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• Indagare la relazione tra ambiente-
salute delle persone

• Fotografare i diversi outcomes di salute 
quali conseguenze dei determinanti 
ambientali

• Valutare quali variabili sociologiche, 
culturali e demografiche influiscono sul 
rapporto ambiente-individuo-salute

Obiettivi generali



• In particolare si vuole indagare:

–quanto la gente sente che la salute è
influenzata negativamente 
dall’ambiente?

– come la gente percepisce l’ambiente 
della zona in cui vive?

–quali problematiche avverte 
nell’ambiente in cui vive?

Obiettivi specifici



Regioni partecipanti nel 2011

338Sardegna

Regione

Interviste

2011*

Valle d’Aosta 149 

Lombardia 654 

P.A. Trento 257 

Emilia-Romagna 1.621 

Lazio 1.366 

Campania 649 

Sicilia 665 

Totale Pool 5.699 

* al 27 luglio 2011



3

8

17

2

3

11

5

51

0 10 20 30 40 50 60

Non so come o quanta influenza

No influenza

Molta influenza positiva

Abbastanza influenza positiva

Poca influenza positiva

Poca influenza negativa

Abbastanza influenza negativa

Molta influenza negativa

Percezione dell’influenza 
dell’ambiente sullo stato di salute

19%

27%

Dati preliminari al 27 luglio 2011

51%



Percezione dell’influenza 
dell’ambiente sullo stato di salute

19
27

51

3

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Influenza
negativa

Influenza
positiva

No influenza Non so%

Dati preliminari al 27 luglio 2011



Percezione negativa dell’influenza 
dell’ambiente sullo stato di salute
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Percezione negativa dell’influenza dell’ambiente

Difficoltà economiche 
riferite

0,0001,35-1,831,57alta contro bassa

0,0460,76-0,990,87no contro sì

Livello d’istruzione 

Sesso

Classe d’età

0,0531,00-1,411,1935-49 anni contro 18-34

0,0620,99-1,411,1850-69 anni contro 18-34

0,0461,00-1,321,15donne contro uomini

Variabile OR IC 95% p-value
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Percezione negativa dell’influenza 
dell’ambiente sullo stato di salute
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Percezione della qualità
dell’aria
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Percezione della qualità dell’aria 
cattiva/molto cattiva
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Presenza di rifiuti abbandonati o 
fuori dai cassonetti

3,2

10,8

32,7

52,9

0,4
0

10

20

30

40

50

60

70

80

Sempre Spesso A volte Mai Non so%

Dati preliminari al 27 luglio 2011



Presenza di rifiuti abbandonati o 
fuori dai cassonetti sempre/spesso
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Percezione dell’intensità del 
traffico
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Percezione di un traffico 
intenso/molto intenso per regione
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Presenza di aspetti 
ambientali che preoccupano

• Il 27% degli intervistati ha riferito 
che nel quartiere o zona in cui 
abita ci sono aspetti ambientali che 
lo preoccupa per la sua salute o 
quella dei suoi familiari
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..alcune delle specifiche..

AREOPORTO30314

inquinamento aria30308

aria80104

scarico gas aerei80111

inceneritore80113

DISCARICA150206

area stoccaggi gas metano190105

SMOG150202

onde elettromagnetiche80112

fabbrica di cemento30314

discarica abbandonata - deposito copertoni usati30312

elettrodotti80102

eternit20101

Voce “altro (specificare …)”ASL
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Conclusioni

• Il modulo nasce per indagare il 
rapporto salute-ambiente (come 
primo step di un possibile progetto 
più ampio)



Conclusioni
Però….
• Fornisce informazioni importanti per 
valutare il livello di deprivazione degli 
intervistati aggiungendo aspetti 
ambientali a quelli dello stato socio-
economico 

• Ci permetterà di valutare le associazioni 
tra ambiente e altri fattori di rischio
(fumo, alcol, sedentarietà, ecc) e salute 
(percezione complessiva, depressione, 
malattie respiratorie croniche, ecc)



Grazie per l’attenzione


